

生命面前，规则应当让步

□潘抒捷

屏山时评

最近，广东一所医科大学公布的一则处罚通报，引发热议。据通报，该校一名教师因救治患儿导致上课迟到，被扣除奖金并取消年度评优评先资格等。事件发酵后，校方称作为医学院校及其附属医院，始终坚持生命至上的价值理念，目前正向相关单位核实情况，后续将跟进处理。

无规矩不成方圆。高等院校等教学机构正常运转，的确有赖于一系列规章制度支撑。特别是在当下，一些高校教师存在重学术科

研而轻教学工作的现象。对此，学校出台若干旨在保障教学质量的针对性措施，有其合理之处；校方按照规定处罚那些无法确保教学活动有序进行的违规者，也无可厚非。

制度的生命力在于刚性执行。不过，学校执行有关管理规定时，不仅要有原则性，也要有一定的灵活性。倘若不能在坚持规则的同时兼顾人性化考量，比如预先考虑一些突发状况并视特殊情况给予妥当处理，难免会有僵化和教条之嫌。

在这起事件中，当事人作为医学院校的一员，兼具教师与医生的双重身份，既是传道授业的园丁，也是身披白衣的天使。当教书育人与治病救人这两部分责任产生冲突时，她在孰轻孰重的价值排序中把诊疗放在教学之前，符合主流价值观。换句话说，这名教师上课迟到并非个人原因，而是履行其医生职责造成的。校方一味强调规则，坚持以未能按时上课予以处罚，表面看是在维护正常教学秩序，实际很可能产生不良导向。毕竟，课程落下可以补上，而生命只有一次。

生命面前，规则应当让步。不少网友表示，参照私家车为救护车让路闯红灯不予处罚，这名教师因抢救病患而影响上课也不该受罚。如此类比未必恰当，但在逻辑是相通的。舆论之所以反应强烈，认为校方的处理方式不合情理，正是缘于这样的朴素认知——在任何情况下，医疗机构与医务人员都应当弘扬救死扶伤高于一切的价值理念，特别是在培养未来医生的医学院校里，更不能有丝毫动摇。

重视生命者应该被善待，挽救生命的行为应当得到鼓励与支持。这名教师在关键时刻用自己的实际行动诠释职责使命，也以救死扶伤优先的医者仁心给医学生们上了一课。眼下，校方正在进一步核实事情经过，期待管理层能够综合权衡特殊情况并作出最合适的处理决策。

当然，跳出个案来看，这起事件不仅关乎个体教师遭遇，更触及规则刚性与职业精神如何平衡的问题。对于医学院校教学管理部门和医院科室来说，一方面应当有更加灵活和人性化的管理措施，当遇到教学安排与临床紧急任务之间冲突时，能够有迅速协调解决的预案措施；另一方面要更加注重在医学教育中培养医学生的社会责任感，在制度框架内体现人文关怀。

一线观察

发挥特色优势，让思政课有声有色

□杨鸿

近日，福建省“行见八闽”大思政课研学实践圈试点建设总结暨暨上一堂大思政课活动在厦门大学举行。会上，武夷山市朱熹园获“行见八闽”大思政课实践研学示范点授牌。

武夷山有着无与伦比的自然生态资源，不仅风景优美，而且文化底蕴深厚。这里也是思政课的一座资源宝库，深入挖掘蕴含其中的哲学思想、人文精神、价值理念，就能为思政课建设提供丰富滋养，注入源头活水。近年来，武夷山市立足大思政课视野，积极探索运用特色优势资源赋能思政课教学的有效路径，取得良好成效。

以“绿色”润心树人。思政课教学，应当秉持将理论与实践融为一体的基本原则。当地结合打造251公里的环武夷山国家公园1号风景道，将国家公园和双世遗的“珍珠”串联起来，把思政课办在大自然中。无论是近期千余名福州中学生到南平示范性综合实践基地研学，还是本地师生走进燕子窠生态茶园闻茶香、赏美景、悟思想，学校课堂与社会课堂双向发力，实现了在场景化叙事、沉浸式体验的过程中寓教于学、寓教于乐。

以“红色”立德树人。思政课教学，应当深刻把握“讲道理”的本质要求。当地组建以国家公园讲解员为主体的“福小宣·溪言习语”宣讲队，打造穿行在绿水青山间的流动讲堂，将习近平生态文明思想、法治护航生态文明、优秀传统文化融入讲解词，在竹筏上流动式、互动式、情景化宣讲。这种方式讲活了道理，让党的创新理论真正渗透到学生的思维和灵魂之中，同时也让五湖四海的游客“听懂党的声音、记住最美武夷”。

以“古色”成风化人。思政课教学，应当推动课程思政与思政课程同向同行。武夷山拥有朱子文化、茶文化、闽越文化等众多优秀传统文化。当地把本土优秀传统文化融入课后延时服务，编辑出版《走近朱熹》等校本教材，推动“茶百戏”等非遗传走进校园，有助于学生深刻理解中华优秀传统文化的思想内涵，增强对中华优秀传统文化的认同感和归属感，不断增强文化自信。

发挥特色优势，让思政课有声有色。武夷山依托朱熹园、燕子窠生态茶园、闽越王城国家考古遗址公园、洋庄红色文化园、武夷山国家公园等五园，打造“沉浸式”的思政课；引进世界500强企业建设全国研学旅游目的地，推出精品研学线路寓教于游；开展“网络名人看武夷”活动、举办“江山如画”网上重大主题宣传等，让思政“小课堂”链接社会“大课堂”。这是将大思政教育因地制宜落到实处的妙手。

不要误读高校“零门槛自由转专业”

□付彪

6月底开始，本届高考考生即将进入志愿填报这一关键环节。选专业还是选学校，一直以来是志愿填报过程中的一道难题。是为了更好的学校选择冷门专业，还是为了热门专业“迁就”下一档学校？还是“先别管专业，考进去再转”？高等教育诞生以来，国内众多高校对转专业进行了多样化探索。转专业赋予迷茫中的高校学子第二次选择的机会，然而，近年来浮现出的“先上再转”观念背后也存在一些问题。

高考考生究竟选择专业还是学校，选择热门专业还是自己心仪的专业，这些看似老生常谈的问题，每年在填报高考志愿时，考生和家长都很迷惘。从媒体报道看，考生若能对接个人兴趣，选择自己喜欢的专业，往往能激发学习动力和热情，实现更好的学业成就；若盲目跟风选择热门专业，

进入大学后发现所选并非所爱，往往会面临身心双重煎熬。中国青年报社会调查中心曾做过一项调查，79%的受访者都有过想转专业的念头。

为了做好高考考生志愿填报指导工作，全国多所高等院校近日召开了2024年本科招生政策发布会。值得关注的是，上海交通大学、华中科技大学、武汉大学等名校都提到了入学后实施“零门槛”转专业。有评论观点认为，随着这些新政的实行，这一届学生入学后，完全实现了“专业自由”。一些考生和家长也产生了“先别管专业，考进去再转”的想法。从低分冷门专业转入高分热门专业，这引起了反对者对转专业公平性的质疑。

事实上，多所高校实行“零门槛自由转专业”，旨在让学生在进入大学后一段时间

里，对专业有所了解后，更好地选择与自己兴趣、特点匹配的专业，更充分地满足学生个性化发展需求，而非一味鼓励学生从冷门专业跳到热门专业，也并非支持“先别管专业，考进去再转”。多所高校在解读“自由转专业”新政时也强调：所谓的“零门槛”，是指转出零门槛，但各专业对转入人数都有比例或名额限制，以确保教学质量不会因此下降。

把转专业的选择权交给学生，当然是众多高校学子和家长乐见其成的事。但也有些网友在讨论中提及，担心“自由转专业”导致有些考生会采取“曲线战略”，先考上目标高校录取分数较低的专业，入学后再转到心仪专业；担心“冷门专业无人问津、热门专业挤破头”。这些担心并非没有道理，毕竟转专业政策有其严肃性，如何确

保公平公正、如何留住冷门专业、如何防止向热门专业一哄而上等，是各方都应审慎对待的问题。

对考生来说，不要误读“零门槛自由转专业”，还应重视选择心仪专业，关注专业志愿填报。要知道，转专业不是一件轻松的事，它需要学生付出更多努力来适应新的专业环境和学习要求。对高校来说，要主动披露转专业方面的数据，方便考生参考，同时注重对学生专业兴趣、学习能力和未来规划的引导，让他们作出更清醒、理性的选择。

“自由转专业”是大势所趋，符合大学教育和人才培养的发展趋势。高校在给学生提供专业自主选择权的同时，也要为学生转专业把好关，并优化专业培养方案，加强各院系的课程体系建设，不断提升教学能力水平，让高校人才培养过程更加科学严谨。

在青少年心中种下科学的种子

□吴学安

6月13日，“科学与中国”江苏行活动在南京启动。来自中国科学院的院士走近市民、中小学生和科技工作者，讲科普、解疑惑、探产业、答问题。陈骏院士、宣益民院士、李劲松院士……一个个闪亮的名字出现在活动名单之上，他们携手上精心“烹饪”的科普盛宴。

此前，中办国办印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》（以下简称《意见》），对校内、校外科普工作有了新的部署。《意见》一方面提出发挥学校和科研机构科教资源丰富、科研设施完善的优势，加大科普资源供给，学校要加强科学教育，不断提升师生科学素质，积极组织并支持师生开展丰富多彩的科普活动；另一方面，提出充分利用校外科技资源加强科学教育。

在此前举办的青少年科普教育论坛上，中国科学院院士、中国科普作家协会理事长周忠和表示，做青少年科普科幻教育，归根结底要孕育和长期维持一个非功利的土壤，“虽然只有极少数学生最终会走上科学探索之路，但科学作为人类主要思考方式之一，对大多数从事其他职业学生的成长也大有帮助。因此，可以将科普科幻教育作为通识教育的一种方式去推广”。

科普是培养青少年创新能力的好方式。高质量的青少年科普活动，要有结构设计及进阶顺序，不只有知识水平要求，还应包括观念建立、思维培养、方法训练、价值提升等更高价值和更深内涵。这样才能实现完整、深度的科普。因此，青少年科普工作有待建立分级、分类、分层标准体系，研制科普操作办法指南，设计能力评估及准入制度。

对于青少年科普来说，小学低段主要学习观察现象、认识特征、探寻缘由，小学中段进阶到观察要素、认识结构、探寻原理、形成概念，小学高段进阶到观察规律、认识性质、探寻关系，初中则上升为观测建模、认识系统、设计方案。这个进阶顺序，要根据不同对象、不同水平和不同阶段调整。

今天的青少年就是明天科技创新的主力军。青少年科普还面临不少挑战，这需要建立科普产品准入机制，让有资质的机构和人员做科普，让达标的科普产品传播与流通，整体提高科普资源供给水平；更主要的是在科普中突出科学内涵，让科学精神贯穿于教育全过程，更加突出科学观念、思维能力、探究方法、态度责任等高阶素养的培育。

科技兴则国兴，科技强则国强。青少年科普的目的就在于提升青少年的科学素质，在青少年心中种下科学的种子，让更多青少年感受科学的魅力，激发他们的探索兴趣和好奇心，引导他们从小树立科技报国的梦想，让科学家精神薪火相传，帮助更多青少年了解科学知识、掌握科学方法、树立科学思想、崇尚科学精神，为创新提供良好氛围和源源不断的动力，为建设科技强国厚植人才根基。

媒体新论

整治缺斤短两的“作弊秤”

“你把视频给我删了，不然我不给你处理。”前不久，一段视频引发网友热议：消费者在某地一市场购买海鲜时遭遇“作弊秤”，找市场管理方维权，却被市场工作人员抢夺手机。当地市场监管部门进行调查后，对涉事商户、市场主办方进行了处罚。缺斤短两的“作弊秤”危害民生，不公平的市场竞争秩序破坏营商环境。整治“作弊秤”，重在维护公平竞争的市场环境。市场监管部门要进一步完善监管机制，打通基层监管的“最后一公里”，坚决维护市场公平竞争秩序，持续优化消费环境，形成市场运行的良性循环。

“轻量化”社交也应适度

最近，“轻量化”社交备受关注，一份社会调查报告显示，77.4%的受访青年觉得“轻量化”社交越来越普遍。“轻量化”社交不是轻视社交，“零糖社交”更不等于“零社交”，最终还是要回归社交的乐趣和意义。深度社交在生活中仍然不可或缺。在社会学家格兰诺维特看来，每个人都在经营着“强关系”和“弱关系”，二者权重不同，各有各的优势和不足。我们期待“轻量化”社交带来更多机会和惊喜；同样也相信三两密友至交、一个强有力的集体会在最困难的时候施以援手，不离不弃。

世相圈点

学生“养臭水”关键在引导

唾液、牛奶、蟑螂、苍蝇、蚊子、老鼠尾巴、生猪肉、护手霜……这些毫不相干，有的看上去还有点恶心的东西，竟然是最近在中小学生学习中流行的“养臭水”配方：把这些东西放进饮料瓶，观察变化坐等“炸开”，然后分享经验。学生“养臭水”是一种非常危险的行为，对其既不能听之任之，也不能一棒子打死，关键要正确引导，让孩子们把好奇心用对地方，做科学安全的实验，杜绝猎奇式、跟风式、盲目式行为。

张立美/文 沈海涛/图



★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★ 评点新闻 ★

警惕就业歧视披新“马甲”

□杨楠/文 刘志永/图



“3轮面试都过了，最后卡在了性格测试”“刚做完测试，被告知与意向岗位要求不符，可这是我做梦都想去的公司”……当前，各地校园招聘火热进行，很多企业在招聘中除设置笔试、面试外，还要求求职者做性格测试，不少人因测试结果不合格错失心仪岗位。

应该说，一些企业在招聘环节中增设性格测试，目的是为了深入了解应聘者的心理素质，提升招聘效率，本无可厚非。但根据劳动法和就业促进法的相关规定，劳动者依法享有平等就业的权利。用人单位不得设置与岗位无关的条条框框限制求职

者平等就业。有些用人单位把“性格测试”当作招聘门槛，提出一些怪异的考题给求职者设置障碍，无疑是给就业歧视披上新“马甲”，值得警惕。

对此，一方面，劳动监察部门应履行监管责任，严把用人单位招聘环节设置关，指导用人单位通过科学、合理、合法、合规的招聘方式招人用人；同时，对一些不合法不合理的行为给予必要的纠偏和矫正，通过约谈、警告、叫停等处罚手段，倒逼用人单位遵纪守法招人。另一方面，求职者面对用人单位不合理要求，也要积极维权，主动向劳动监察部门投诉举报，维护自身合法权益不受侵害。

整治“环保老赖”要动真格

□戴任

近期，中央生态环保督察陆续通报了一些典型案例，让人触目惊心。不少案例都有一个共性问题——整改敷衍塞责，治理久拖不决。江西一些地方在鄱阳湖水域非法矮围治理上流于形式；湖南某地面对上级有关部门先后5次督办，4次印发整治方案，但完成时限一推再推，整治目标连年落空……

徒法不足以自行，要让生态环境损害赔偿制度充分发挥作用，就要让这项制度落实到位。比如，对于“环保老赖”的违法行为，就要动真格、早行动，依法依规进行惩处，才能

旅游“黑名单”不能一“黑”到底

□汪昌莲

《法治日报》记者梳理发现，一段时间以来，国内多个景区都有将具有不文明行为的游客列入旅游不文明行为记录（即旅游“黑名单”），甚至终身禁入的情形。

一些景区将旅游违规者列入“黑名单”，或者对旅游严重违规者作出终身禁入或者永久禁入的决定，是推进诚信旅游、文明旅游和保护名胜古迹等景区景点公物的重要手段。但对游客实行终身禁入等措施，需要有明确的法律法规依据。应当依法谨慎使用惩戒手段，特别是对旅游不文明行为，不能“一棍子打死”。

起到震慑效果，否则，任何敷衍拖沓的做法，都会助长不法分子的嚣张气焰，让破坏生态环境状况愈演愈烈。为此，要拧紧环境治理的“责任链条”，将生态环保“党政同责、一岗双责”真正落到实处，督促地方政府真正重视环境保护；明确地方环保部门的监管责任，明确属地监管原则，对于履职不力的地方环保部门，依法依规追究问责。另外，要依法打击“环保老赖”，让其寸步难行。比如将“环保老赖”纳入“失信黑名单”进行惩治，通过提高他们的违法成本，让他们感受到切肤之痛，不敢再肆意妄为。

换言之，旅游“黑名单”，不能一“黑”到底，需完善信用修复机制。这就要求，对旅游不文明行为“黑名单”制度，进行立法规范，制订相关细则，使其更具操作性和执行力。比如，旅游不文明行为“黑名单”应实行“宽进严出”。所谓“宽进”，就是一旦发现有游客存在较为严重的不文明行为，即入“黑名单”，如在景区随地小便、在文物上涂鸦、在景点乱扔乱画等进行处罚。所谓“严出”，除了给予不文明者必要的惩戒之外，给他们预留一个信用“修复期”，限期严格整改，整改到位者，可以退出“黑名单”。